

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов



# МУЗЫКА

178 (19808) ЧЕТВЕРГ, 3 августа 1989 г.

Цена 3 коп.

## В Политбюро ЦК КПСС

На заседании Политбюро ЦК КПСС 31 июля подвели итоги состоявшегося совещания первых секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов партии. Отмечено, что совещание имеет важное значение для активизации внутрипартийной жизни, усиления влияния КПСС на ход перестройки. Содержащиеся в докладе М. С. Горбачева оценка общественно-политической обстановки, происходящих в стране революционных преобразований, идеи и выводы о роли КПСС на современном этапе имеют принципиальный характер, направлены на укрепление авторитета партии как политического авангарда советского общества. Участники совещания высказаны ряд предложений по совершенствованию партийной работы, проведению предстоящей отчетно-выборной кампании, развитию демократических начал в КПСС.

Политбюро ЦК КПСС одобрило мероприятия по реализации предложений и замечаний, высказанных на совещании, которые тесно увязываются с программой действий, выработанной по итогам апрельского (1989 г.) пленума ЦК КПСС.

На заседании обсужден вопрос о сложившейся социально-экономической ситуации в трудовых коллективах ряда регионов страны, прежде всего на предприятиях угольной промышленности. Отмечено, что в районах угольдобычи за долгие годы накопились серьезные социально-экономические проблемы. Их решение трудовые коллективы, местные партийные, советские и хозяйственные органы связывают с широким использованием экономической самостоятельности предприятий, переводом в жизнь принципа заработной платы на оплату труда и развитие социальной сферы. Вместе с тем, как показали события последнего времени, многие из выдвинутых рабочими требований могли бы быть реализованы на местах, в том числе самими трудовыми коллективами совместно с администрацией и профсоюзами, не прибегая к забастовкам. Было отмечено, что Советом Министров СССР принимаются меры по выполнению совместных решений правительственных комиссий и представителей рабочих коллективов.

Политбюро рассмотрело вопрос о проведении отчетов и выборов в партийных организациях в 1989 году. В соответствии с Уставом КПСС и рекомендациями XIX Всесоюзной партийной конференции они состоятся в партиях, первичных и цеховых парторганизациях, насчитывающих менее 15 членов партии. Признано целесообразным также обсудить отчеты выборных руководящих партийных органов, включая Бюро ЦК компартий союзных республик, на пленумах партийных комитетов и собраниях первичных парторганизаций.

Было подчеркнуто, что предстоящие отчеты и выборы призваны сыграть важную роль в процессе реформирования деятельности партии, в обновлении форм и методов работы ее организаций и комитетов. В реализации на этой основе задач экономического и социального развития.

Поставлена задача провести отчеты и выборы в обстановке широкой общественной гласности, товарищеской дискуссии, с участием в партийных собраниях беспартийных. Важно обстоятельно, с партийной принципиальностью проанализировать работу по осуществлению задач перестройки, демократизации внутрипартийной жизни. В ходе собраний, пленумов предстоит обновить состав выборных органов и, если коммунисты сочтут это необходимым, решить кадровые вопросы. Принятое по этому вопросу постановление будет опубликовано в печати.

На заседании рассмотрели итоги беседы М. С. Горбачева с председателем ВСРП Р. Ньершем и Генеральным секретарем ВСРП К. Гросом. Было подчеркнуто, что встреча продемонстрировала товарищеское взаимопонимание КПСС и ВСРП, их приверженность дальнейшему углублению советско-венгерского сотрудничества во всех областях, готовности разрабатывать новые подходы в решении проблем экономического взаимодействия. В духе достигнутых договоренностей даны поручения по совершенствованию межпартийных связей КПСС и ВСРП на уровне центральных и местных органов, расширению контактов общественности обеих стран и другим вопросам.

Политбюро одобрило итоги беседы М. С. Горбачева с Генеральным секретарем ЦК Монгольской народной-революционной партии, Председателем Президиума Великого народного хурала МНР Ж. Батмунхонгом, находившимся в СССР с рабочим визитом. С удовлетворением отмечена общность подходов советского и монгольского руководств к проблемам социального обновления, единство взглядов на ход международного развития в азиатско-тихоокеанском регионе и во всем мире.

На заседании рассмотрены итоги встречи М. С. Горбачева с премьер-министром Республики Индия Р. Ганди, а также беседы Э. А. Шевардадзе с министром иностранных дел Индии П. В. Нараяном Рао, состоявшихся в рамках дружественного рабочего визита индийского руководителя в СССР. Выражено удовлетворение тем, что обмен мнениями подтвердил совпадение или близость позиций двух стран по узловым проблемам международной жизни. Последовательное взаимодействие двух стран на основе деловой декларации оказывает благотворное влияние на оздоровление межнародных связей, в том числе в азиатско-тихоокеанском регионе, включая разблокирование региональных конфликтов. В этой связи была отмечена общность подходов двух стран к афганскому урегулированию, осуждению продолжающейся иностранной интервенции во внутреннее дело Афганистана.

Советский Союз и Индия всемерно содействуют прогрессу в деле окончательного политического решения нагорно-карабахской проблемы. Подтверждено, что линия на упрочение многообразных дружественных связей с Индией остается одним из приоритетных направлений советской внешней политики.

Политбюро ЦК КПСС заслушало и одобрило сообщение Е. И. Лигачева об итогах поездки делегации КПСС в Венгерию Народную Республику для участия в похоронах Я. Кадара и его беседах с венгерскими руководителями. Проанализировано и отмечено, что линия на упрочение дружественных связей с Венгрией является выражением глубокого уважения к нему, демонстрацией поддержки идеи социализма в ВНР.

Рассмотрена информация А. В. Володина об участии советских делегаций в мероприятиях, посвященных 10-летию годовщине сандинистской революции в Никарагуа. Одобрено результаты переговоров делегации с президентом Никарагуа Д. Ортегой, которым было вручено личное послание М. С. Горбачева.

Отмечено совпадение взглядов обеих сторон на новый мирный этап сандинистской революции — демократической революции, характеризующийся переходом от конфронтации к диалогу, дальнейшей демократизацией и курсом на национальное примирение, поиском решения острых социально-экономических проблем страны.

Политбюро одобрило результаты рабочего визита Ю. Д. Маслова в Германскую Демократическую Республику, в ходе которого были рассмотрены вопросы двустороннего экономического сотрудничества и координации государственных планов СССР и ГДР на предстоящее пятилетие.

Политбюро заслушало сообщение Ю. Д. Маслова о визите в Федеративную Республику Германия. В результате проведенных переговоров намечены конкретные меры по отработке эффективного механизма двустороннего сотрудничества.

## СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

Вчера прошла внеочередная десятая сессия областного Совета народных депутатов двадцатого созыва.

Рассмотрен вопрос «О реализации мер согласования между региональными забастовочными комитетами Кузбасса и комиссией ЦК КПСС. Совет Министров СССР и ВЦСПС».

С докладом выступил председатель облисполкома А. Ф. Лютенко. В прениях приняли участие депутат, генеральный директор объединения «Промоульсгазурголь» М. И. Наидов, член рабочего комитета города Прокопьевска рабочий Проктопьевского ДСК М. П. Анохин, депутат, главный государственный арбитр области И. И. Матвеев, член совета рабочих комитетов Кузбасса, экономист из г. Березовский М. Б. Кисляк, инженер по технике безопасности объединения «Сельхозтехника» Г. А. Бычков, член совета рабочих комитетов Кузбасса, представитель Междуреченска А. А. Сергеев, депутат, первый секретарь областного БКПСС Т. В. Новикова, горный мастер шахты «Полудунская», заместитель председателя совета рабочих комитетов Кузбасса Ю. А. Герольд, начальник комбината «Кузбассшахтострой» В. И. Бочаров, народный депутат СССР Т. Г. Аваландия, заместитель председателя рабочего комитета Салаирского горно-обогатительного комбината А. М. Стариковский, председатель рабочего комитета

Сибиринской автобазы г. Мыски А. М. Журбенко, начальник бюро технического контроля объединения «Юргинский машиностроительный завод» Н. А. Петруцкий, представитель Сибирского отделения Академии наук СССР по контролю за загрязнением окружающей среды А. Г. Аврорин, депутат, директор совхоза «Таловский» Яшинского района Т. В. Чернова, депутат, секретарь облисполкома Н. И. Агеев, член рабочего комитета города Ленинска-Кузнецкого, работник шахты «Польсаевская» В. И. Шенкин, член Совета писателей СССР Т. А. Пономарева, депутат, председатель Юргинского горисполкома Е. А. Тейляков, член рабочего комитета г. Прокопьевска, рабочий В. П. Логачев, председатель рабочего комитета г. Прокопьевска, проходчик В. И. Маханов, член рабочего комитета г. Кемерово, работник шахты «Лангевская» В. И. Поисский, депутат, представитель Новокузнецкого агрокомбината П. И. Агапьев, депутат, директор шахты «Распадская» А. Е. Евтушенко, депутат, первый секретарь обкома КПСС А. Г. Мельников.

Председатель облисполкома А. Ф. Лютенко ответил на вопросы заместителя председателя совета рабочих комитетов Кузбасса Ю. А. Герольда, уточнил некоторые позиции этого совета, а также зачитал письмо областного экологического лагеря на строительстве Крилинского гидроузла.

Депутаты утвердили ряд решений, принятых облисполкомом для того, чтобы изменить социальную ситуацию в области.

По предложению рабочих комитетов Кузбасса на сессии была избрана комиссия, которая вылетела на самолете на строительство Крилинского гидроузла и, пока шла сессия, проверила, действительно ли прекращены там работы. В конце сессии комиссия доложила результаты проверки: работы продолжаются, при этом преступно губят дефовую древесину, загрязняют Томи. Комиссия предложила все работы по подготовке зоны затопления прекратить с 3 августа, облисполкому утвердить перечень работ по корректировке до 7 августа с. г., внесла ряд предложений организационного характера. Сессия приняла предложения комиссии. Сегодня в 8 утра прекращаются работы по очистке ложа.

По ходу сессии возник депутатский запрос начальнику комбината «Кузбассшахтострой» В. И. Бочарову о строительстве школы в Междуреченске. Тов. Бочаров ответил, что школу построить можно, если будет связанная с забастовками простот.

Рассмотрены также депутатские запросы о Камышинской теплотрассе, о пассажирском и грузовом транспорте в городе Осинники, о нефиской помощи в уборке урожая совхоза «Забойицкий».

## ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

1 августа в Кремле под председательством М. С. Горбачева продолжилась работа сессии Верховного Совета СССР.

Председательствующий сообщил, что в повестке дня — вопрос о проведении сессий Верховных Советов союзных, автономных республик и местных Советов народных депутатов. На заседании 24 июля мы договорились, сказал он, подготовить рекомендации о повсеместном проведении таких сессий, на которых планируется рассмотреть и оценить ситуацию в каждом регионе. Было дано поручение Комитету по вопросам работы Советов народных депутатов, развития управления и самоуправления подготовить на этот счет свои соображения.

С сообщением от имени комитета выступил депутат Пивоваров Н. Д.

Он подробно сообщил, как велось выполнение этого поручения Верховного Совета СССР. Обсуждение всех обострившихся проблем социального развития территорий и роли Советов в их разрешении было бурным, сказал депутат. Советы как политическая основа государства нуждаются сейчас в повышении на деле их авторитета.

Председательствующий ставит вопрос о целесообразности прений. Мы, сказал он, основательно об этом говорили ранее. И тогда, напомнил он, нас абсолютно не устраивала наметившаяся тенденция из центра перекадывать всю ответственность за сложившуюся ситуацию на места, а отсюда, по-видимому, сваливать все на центр. Тот же Кузбасс или Бесседе в Ленинграде показали, что есть вопросы, которые надо решать здесь, в центре. Однако нередко уже по решенным вопросам появляются подзаконные акты, которые ослабляют, обесценивают многие положения законов.

Вместе с тем последние события показали очень остро, что многие местные органы ждут, пока все будет решено. И новый закон, и нормы будут выработаны, определен взаимомощности на всех уровнях с предприятиями и по линии Советов. Ждут, когда будет решен вопрос о структуре местных Советов с учетом того, что им сейчас надо больше заниматься хозяйством, брать на свои плечи ответственность в практическом плане, в том, чем сейчас пока оперативно занимаются партийные органы. Ждут повышения заработной платы.

Все эти жизненные, правильные вопросы. Не решив их, трудно рассчитывать, чтобы Советы активно заработали. Им нужна правовая база, структура, адекватная их новым задачам. Нужно думать, чтобы привлечь в Советы сильные кадры, думать об уровне оплаты этого аппарата. Прямо скажем, лучшие люди не идут в Советы при таком уровне зарплат. Все эти проблемы надо решать.

Но можно и сейчас перечислить десяток областей, которые за последние 2-3 года развернули огромную работу в запущенных прежде районах, выдвинули свои программы в рамках перестройки, привлекли их к конкретной ситуации и уже добились существенных сдвигов. Возьмите такой район, как Черноземье России. И в Воронежской области очень плохо: смотрите, как там сейчас дела разворачиваются. Тамбов — и там дела идут к лучшему. В Липецке — положение улучшается в социальном и в производственном секторах. Есть и другие подобные примеры.

Возьмите Рязань. Сколько было написано о запущенности в этой области. Теперь появляются статьи, которые говорят о серьезных здесь переменах. Значит, и при нынешнем положении можно решать вопросы. Поэтому тему противопоставления центра и мест надо трансформировать в тему их сотрудничества, причем на инициативной основе. Рабочие всем напомнили, что надо и в центре, и на местах думать и действовать решительней. Сейчас в духе ситуации партийным комитетам рекомендовано провести пленумы, обсудить работу, выяснить, почему нарушена связь между партийными органами, партийными кадрами и рабочими коллективами. А почему бы тем же не заняться Советам и профсоюзам? У них ведь есть свои конкретные обязанности, вопросы, которые надо решать.

Перед нашим обществом сейчас — много важных программ. Например, на 15 процентов увеличено строительство жилья, сократил растет. Но дело сейчас застойность в капитальном строительстве. Ввод объектов замедлился. Все это народ ощущает, все эти программы находятся на конкретных территориях. Разве это не предмет для обсуждения?

Позтому, думаю, нас поинтересует: Верховный Совет исходит ли чувства ответственности и улавливает настроения трудящихся, которые в эти дни проявились в острой форме. Отсюда рекомендации — на внеочередных сессиях все посмотреть, подтянуть, не упустить времени. Когда еще будут выборы, когда еще будет закон, — все это в работе. Но и сейчас надо действовать. Разве нет возможности уже работать и решать эти вопросы? Они есть! Пусть ограниченные, пусть недостаточные, но надо действовать на их основе.

Проект, думаю, как раз вытекает из такого подхода. И это не просто проявление уважения к местным органам, а ориентир для их работы. Он лишь подчеркивает, что Верховный Совет понимает: без деятельности местных органов, без повышения их роли ничего у нас в перестройке успешно не пойдет. Этот акт поднимается роль местных органов.

А там, где вопросы стоят особенно остро и люди считают, что для лучшей работы Советов нужны другие кадры, это их дело, их компетенция. Считаю, что это ответственная реакция Верховного Совета на дискуссии, которая у нас была по этому поводу.

С учетом мнения большинства депутатов было решено прения по этому вопросу не открывать.

Одновременным голосованием палат сессия принимает постановление по этому вопросу.

Сессия приступает к рассмотрению проекта Закона СССР «О неотложных мерах по улучшению пенсионного обеспечения и социального обслуживания населения».

С докладом выступил министр финансов СССР В. С. Павлов.

Во исполнение решения Съезда народных депутатов и сессии Верховного Совета СССР, сказал он, правительство внесло на рассмотрение проект Закона о неотложных мерах по улучшению пенсионного обеспечения и социального обслуживания населения. Проект, продолжал выступление, предусматривает повышение минимальных размеров пенсий по старости рабочих, служащих и колхозников до 70 рублей, а также устранение различий в пенсионном обеспечении колхозников и рабочих.

Эта неперспектива касается 8,5 миллиона колхозников и 9,5 миллиона рабочих. Принципиальным является то, что здесь предусмотрено не только повышение материального обеспечения этой категории населения, но и ликвидация социальной несправедливости в виде различий пенсионного обеспечения между колхозниками и рабочими. Распространение на колхозников порядка пенсионного обеспечения, установленного сегодня для рабочих, оценивается дополнительно в один миллиард рублей и повышение до единого с рабочими и служащими уровня минимальной пенсии — в 2 миллиарда рублей. Итого, из 2 миллиардов рублей на ликвидацию различий много лет несправедливости по отношению к колхозникам выделится 3 миллиарда рублей.

Предусматривается повысить минимальные размеры пенсий по инвалидности первой и второй групп. Это мероприятие затрагивает 2,2 миллиона человек.

Предусмотрено, сказал далее выступивший, повысить пенсии по потере кормильца, родителям и женам погибших военнослужащих. Проект предусматривает повысить минимальные пенсии по старости, инвалидам войны. Намечено также выплачивать пенсии по старости пенсионерам,

### Уголь жаркого июля

На металлургических заводах юга Украины, Череповце, Новолипецком и Нижнетагильском комбинатах, судя по сообщениям советов трудовых коллективов этих предприятий в ГТУ Главузбассуголь, остановка с поставками кубасского кокша остается продолжаться оставшаяся напряженной.

Кузбасс в целом за 7 месяцев задолжал народному хозяйству (без объявленной корректировки плана) 494 тысячи тонн кокшающихся угля. Из них 363 тысячи тонн — в июле. Долг шахт Главузбассуголя в июле — 223 тысячи тонн.

Трудно происходит выход на нормальный производственный ритм. За дни «раскачки» забоев потеря добычи только на шахтах Главузбассуголя составила еще 240 тысяч тонн.

В связи с возобновившейся нехваткой порожняка из-за его неопоставки с других долов, снизилась, отгружа добытого топлива.

И хотя вчера все же удалось загрузить почти 7000 вагонов, количества поступившего порожняка не дает оснований для оптимизма.



Тридцать лет работает в ремонтно-механическом цехе механического завода Анатолий Андреевич Осавинников. Здесь набрался опыта у зрелых мастеров, стал тоннарем-профессионалом высшего класса. НА СНИМКЕ: А. А. Осавинников, г. Прокопьевск. Фото Н. Бабаричко.

### Встречи Н. И. Рыжкова с шахтерами

1 августа в Кремле состоялась встреча Председателя Совета Министров СССР Н. И. Рыжкова с представителями стачечного комитета шахт г. Дзержинска Донецкой области и местных органов управления.

В выступлениях горняков и других участников встречи были подняты острые производственные и социальные вопросы. Отмечалось, что в центральном Донбассе, где на многих шахтах преобладают тонкие угольные пласты круглого палеяния, разрабатываемые на больших глубинах, особенно значение имеет специально приспособленная для таких условий горнодобывающая техника. Между тем научно-исследовательские институты, конструкторские бюро, а вместе с ними и машиностроительные предприятия, не учитывающие должным образом интересы шахтеров, отказываются от выпуска оправавшей себя техники. А то, что они предлагают, часто не устраивает горняков по надежности и производительности. Нередко новая техника оказывается даже менее эффективной, чем старая. Недостаточен вклад разработчиков и машиностроителей в создание систем и оборудования, обеспечивающих приемлемые условия труда на больших глубинах.

Положение усугубляется крупными недостатками в режиме труда, его организации и оплате, в социально-бытовых условиях жизни шахтеров, включая горных мастеров и других ин-

### ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ!

Забастовка не окончена, она приостановлена — вот реальность нашей сегодняшней жизни. Из этого и надо исходить. Реальность — и молодой, умный, смелый потенциал в лице рабочих комитетов. Давайте использовать этот потенциал! Не надо усматривать в нем претензий на наши порфиры. Они жаждут дел — поручите им эти дела! Давайте вместе с ними думать, как выполнить требования трудящихся города, высказанные в ходе забастовки. Время не ждет!

Участники пленума поддержали Дранчинкова. Вот лишь несколько строк из постановлений: осудить ранее существовавшие методы решения острых социальных-экономических проблем; провести в первичных партийных организациях собрания, конференции, на которых рассмотреть и принципиально оценить сложившуюся в период забастовки ситуацию; определить меры по стабилизации обстановки и реализации требований трудящихся коллективов, там, где необходимо, решить кадровые вопросы...

Зависала В. КАРЗОВА.

### СПАСИБО, ГОРОД!

На годных плантациях совхоза «Перспективный» приступили к уборке малины. Первые две тонны отпраздновали в торжественно-шахтерских городах.

Уже реализовано 39 тонн садовой земляники при плане 15; 83 тонны смородины вместо 51. И по-прежнему вовремя убрать урожай, не допустить потерь, добровольцы из Гурьевска, Прокопьевска, Киселевска.

А. ЛЕКСУНИН, председатель СТК совхоза «Перспективный», Прокопьевский район.

(Оформление на 3-й стр.)



# ПЕРВАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

работавшим в качестве рабочих и мастеров, а также пенсии по инвалидности в полном размере без учета получаемого заработка (дохода). В проект включены ряд льгот по социально-бытовому обслуживанию ветеранов войны и труда, семей погибших воинов. Предусмотрены также повышение пособий инвалидам с детства.

В целом осуществление всех вышеизложенных мероприятий затравивает примерно 30 миллионов человек, и на эти цели необходимо будет выделить 6,6 миллиарда рублей в расчете на год. Большинство мероприятий предусматривается осуществить с 1 октября 1989 года. Точные сроки, подчеркнул оратор, стало возможным в связи с той благородной инициативой, которая была проявлена КПСС, профсоюзами и комсомолом, а также Советским фондом мира.

Далее было подробно сообщено о порядке финансирования мероприятий в 1990 году. Дополнительно на указанные цели будет привлечено до 5 миллиардов рублей. Выступающий подробно информировал депутатов об источниках средств для осуществления мер, намеченных проектом Закона.

С докладом об инициативе комитетов и комиссий Верховного Совета СССР выступил председатель Комитета по делам ветеранов и инвалидов Н. В. Босенко. Он выразил признательность Совету Министров СССР за то, что он нашел возможность раньше намеченного срока подготовить данный Закон, изыскать для этого необходимые средства, благодаря чему Закон подготовлен к началу сессии Верховного Совета СССР. Сегодня, отметил оратор, мы можем улучшить положение 30 миллионов советских людей, оказавшихся за чертой бедности, а также тех, кто мог бы продолжать трудиться, но были ограничены в этом желании. Это первый серьезный и конкретный шаг на пути к нуждам человека. Следующий шаг предстоит сделать еще в текущем году, когда правительство внесет догрязданный проект нового Закона о пенсионном обеспечении.

Выступающий предложил Верховному Совету СССР обратиться к местным Советам, трудовым коллективам с призывом использовать собственные возможности для улучшения положения малообеспеченных граждан.

Затем начались прения, в которых приняли участие депутаты Матвеев В. И., Горюнов Т. И., Цыбук В. И., Арутюнян Л. А., Иванов Н. В.

Затем на вопросы депутатов ответил В. С. Павлов.

Депутаты принимают решение: проект Закона по этому вопросу, с учетом высказанных предложений и замечаний, обсудить на вечернем заседании.

Председательствующий сообщает, что группа депутатов считает необходимым внести коррективы в Закон СССР о государственном предприятии, расширяющие хозяйственную самостоятельность трудовых коллективов. Он предложил поручить подготовку поправок заместителю Председателя Совета Министров СССР Л. И. Абалкину и соответствующим комитетам Верховного Совета СССР.

Верховный Совет заслушал сообщение председателя депутатской комиссии для проверки материалов, связанных с деятельностью следственной группы Прокуратуры СССР, возглавляемой Т. Х. Галаганом, Р. А. Медведева. В связи с многочисленными запросами народных депутатов и граждан, отметил он, считаем необходимым довести до сведения тех, кто комиссия заслушивает заинтересованных лиц и представителей общественности, изучает многочисленные документы. Свои выводы она доложит второму Съезду народных депутатов СССР.

С сообщением об итогах государственных визитов в Великобританию, ФРГ и Францию и об участии в совещании Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора на заседа-

нии выступил Председатель Верховного Совета СССР М. С. Горбачев.

Затем он ответил на вопросы депутатов.

Слово берет председатель Комитета Верховного Совета СССР по международным делам А. С. Дзасохов. Этим обстоятельством выступлением, отметил он, положено начало новой и очень важной традиции постоянного представления нашей Верховному Совету информации по узловым вопросам деятельности нашего государства на международной арене. По существу, сегодня парламенту, рожденному перестройкой, представлен политический отчет его Председателя об итогах переговоров на высшем уровне. Полагаю, что выражу общее мнение народных депутатов о закреплении этого важного и желанного прецедента.

Оратор подчеркнул, что совокупные итоги переговоров с рядом лидеров государств продвинули общепланетарный процесс на новый качественный уровень. Достигнутые соглашения, несомненно, сформировались, под влиянием преобразований, которые происходят в нашей стране, атмосфера Первого Съезда народных депутатов СССР. Их реализация потребует динамичной работы всех советских ведомств. Более чем актуальна идея интенсивно подключать к этой работе комитеты и комиссии Верховного Совета СССР.

За рубежом нарастает интерес к процессам в нашей стране, к нашему внешнеполитическому курсу: от более чем 50 государств поступили предложения об установлении отношений с Верховным Советом СССР.

Выступающий предложил депутатам принять обращение к конгрессу США по вопросам моратория на ядерные взрывы и прекращения ядерных испытаний, в котором содержится обращение к мировому сообществу к прекращению ядерных испытаний, в котором содержится обращение к мировому сообществу к прекращению ядерных испытаний, в котором содержится обращение к мировому сообществу к прекращению ядерных испытаний.

В обсуждении проекта принял участие депутат Шетко П. В., Голубок А. И., Николайский Б. Н., Сухов Л. И. и другие. Не все дискуссии с большой остротой ставились в вопросе о необходимости уравнивать в правах воинов, выполнявших свой долг в Афганистане, с участниками Великой Отечественной войны.

Подводя итоги обсуждения, М. С. Горбачев сказал: Прежде чем принимать решение, думаю, нам должны товарищам афганцам, которые здесь выступили, сказать от имени Верховного Совета, что их постановка вопроса является правильной. Они выполняли свой долг, все, что им поручено было государством, страной, они делали честно. Здесь нет предмета для дискуссии. Поэтому этот вопрос уже ясен.

Сегодня речь о том, о чем товарищ Шетко П. В. написал здесь, — что мы в Верховном Совете должны дать оценку

всему, что произошло, подвести итог. Это другая сторона дела, и, думаю, в это тоже должна быть внесена ясность.

Теперь вернемся к Закону. Все мы сходимся на том, что принимаем Закон. Вопросы, которые так или иначе нельзя откладывать надолго, должны быть рассмотрены и проработаны, и комитетам при завершении проработки. Ответы на эти вопросы должны быть найдены в ходе последующей работы, и представлены к 1 октября. На этот счет у нас все есть согласие, хотя действительно требуются проработки.

Остается только один вопрос — о том, чтобы на воинвопрос распространить то, что мы относим к участникам Великой Отечественной войны, и в частности по вопросам медикаментов и проеда. Думаю, что в силу остроты и специфичности проблемы мы поможем нашему правительству изыскать возможность включить в нее решение новые источники.

На трибуне — И. И. Рыжков. Проблемы, о которых идет речь, сказал он, существуют, и надо их решать. Мы с большим трудом выполняли поручение Съезда Верховного Совета, чтобы сформулировать первоочередные мероприятия по повышению пенсий и соответственно находить источники финансирования.

Что касается конкретно по воинвопросу, я бы внес такое предложение: поручить правительству вместе с планом и бюджетом на 1990 год представить эти соображения с тем, чтобы 5 января решить этот вопрос.

Но просил бы и о другом. У всех нас велико желание помочь людям. Но с таким же энтузиазмом следует всегда обсуждать и вторую часть, когда мы говорим, откуда брать деньги. Думаю, что социальная справедливость именно в том и выражается, что кто-то должен с кем-то делиться в данном конкретном случае.

Голос с места: Мы, ветераны войны в Афганистане, согласны с этим.

М. С. Горбачев: Значит, в принципиальном плане расхождений нет. Есть вопрос в сроках, чтобы дать правительству возможность найти средства.

Проект Закона ставится на голосование. С учетом предложений и дополнений, высказанных в ходе дискуссии, Закон принимается раздельным голосованием палат Верховного Совета СССР.

Заседание окончено.

2 августа сессия продолжит работу. (ТАСС.)

«О неотложных мерах по улучшению пенсионного обеспечения и социального обслуживания населения».

С разъяснениями выступил министр финансов СССР В. С. Павлов, председатель Государственного комитета по труду и социальным вопросам В. И. Шербатов, а также председатель Комиссии Совета Союза Верховного Совета СССР по вопросам труда, цен и социальной политики депутат Гриценко Н. Н.

В обсуждении проекта принял участие депутат Шетко П. В., Голубок А. И., Николайский Б. Н., Сухов Л. И. и другие. Не все дискуссии с большой остротой ставились в вопросе о необходимости уравнивать в правах воинов, выполнявших свой долг в Афганистане, с участниками Великой Отечественной войны.

Подводя итоги обсуждения, М. С. Горбачев сказал: Прежде чем принимать решение, думаю, нам должны товарищам афганцам, которые здесь выступили, сказать от имени Верховного Совета, что их постановка вопроса является правильной. Они выполняли свой долг, все, что им поручено было государством, страной, они делали честно. Здесь нет предмета для дискуссии. Поэтому этот вопрос уже ясен.

Сегодня речь о том, о чем товарищ Шетко П. В. написал здесь, — что мы в Верховном Совете должны дать оценку

## ОБРАЩЕНИЕ

Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик к конгрессу США по вопросам моратория на ядерные взрывы и прекращения ядерных испытаний

Верховный Совет Союза Советских Социалистических Республик обращается к конгрессу США по вопросу, от решения которого в немалой степени зависит сохранение под контролем ситуации с ядерными вооружениями.

Как никогда остро стоит задача укрепления международного режима нераспространения, эффективного перекрытия каналов гонки ядерных вооружений и реального устранения угрозы ядерной войны. Усилия наших двух стран были созданы дополнительными предложениями для прогресса в этом жизненно важном деле. И все же мы пока не одолели инерцию прошлого, что, к сожалению, осложняет путь к взаимному согласию.

Более четверти века в повестке дня стоит вопрос о полном прекращении испытательных ядерных взрывов. Наши держа-

вы могли бы продемонстрировать мировому сообществу серьезность наших намерений покончить с ядерным соперничеством, свернуть не только количественно ядерные арсеналы, но исключить появление еще более изощренных видов оружия, использующих ядерную технологию. Эти требования на первом Съезде народных депутатов СССР, они выражают как обеспокоенность депутатов созданием положением, так и их глубокое убеждение в чрезвычайной важности прекращения всех ядерных испытаний, за исключением, под строжайшим контролем, для достижения дальнейшего перелома в международных отношениях.

В интересах скорейшего решения этой задачи СССР готов сделать все необходимое и возможное. Мы — за немедлен-

ное начало предметного рассмотрения проблемы всеобъемлющего запрещения ядерных испытаний на Женевской конференции по разоружению. С удовлетворением мы воспринимали предложение распространить на подземные ядерные испытания действие Договора о запрещении испытаний в трех средах 1963 года. На двусторонних советско-американских переговорах по ограничению и прекращению ядерных испытаний наша сторона делает все, что нас связывает, для завершения первого этапа — ратификация договоров 1974 года и 1976 года — и безотлагательного перехода к «выработке» обязательств по полному прекращению испытаний. Совместные эксперименты советских и американских ученых показали надежную воз-

можность контроля за выполнением такого договора.

Активные шаги предпринимают депутаты и в сфере внутренней политики в направлении сокращения и ограничения советской программы ядерных испытаний.

Верховный Совет СССР с симпатией и поддержкой относится к усилиям советских общественных организаций, добивающихся скорейшего запрещения испытаний ядерных взрывов. С удовлетворением мы воспринимали ряд конструктивных шагов, предпринятых в этом вопросе конгрессом США и американской общественностью.

Обращаясь к конгрессу США, мы вновь заявляем о готовности СССР в любой день и час на основе взаимности объявить мораторий на все ядерные взрывы, который мог бы стать прологом к заключению соглашения о подлинном запрещении ядерных испытаний, и предлагаем обсудить этот вопрос на встрече парламентариев СССР и США, которую можно было бы провести в ближайшее время в Москве или Вашингтоне.

# ВЕЩЬ

«ВРЕМЯ». Новый хроникально-документальный фильм КРАСНОТИ (10, 14, 18). Художественный фильм ВЫСОКИЙ БЛОНДИН В ЧЕРНОМ БОТИНКЕ (12, 16, 20-24).

«ОКТАБРЬ». ПРИКЛЮЧЕНИЯ СПАСА И НЕЛИ (15). ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЛИ-БАБЫ И СОРОКА РАЗВОЙНИКОВ, две серии (17, 20).

«МЕТАЛЛУРГ». МАУГЛИ (14-30). ЧАС ПОЛНОЛУНИЯ (16, 18, 20).

«ПРОГРЕСС». И ВОТ ПРИШЕЛ БУМБО (10 — для детей). ПРИКЛЮЧЕНИЯ АЛИ-БАБЫ И СОРОКА РАЗВОЙНИКОВ, две серии (14, 16-30). Новый художественный фильм ВЕРНИ МЫ ОСТАНИМЕСЯ, две серии (11-30). Новый американский художественный фильм КУЛЬ «КОТОН», две серии (19, 21-10).

«ЛУЧ». СТРАННЫЙ ПРИМЕР ЖЕНСКОГО МЕСИ (13, 17, 19, 21). ЧУК И ГЕК (15).

«КОМОСОЛЕЦ». АЛЕНКА (15). КРОКОДИЛ ДАНДИ-2, две серии (17, 20).

ДИ СТРОИТЕЛЯ. СУМАСШЕДИШЕ НА СТАДИОНЕ (17-30, 20).

ДИ ШАХТЕРОВ. ЛУБАВКА (11). СУМАСШЕДИШЕ НА СТАДИОНЕ (16, 18-30, 20-30).

Утерлиную гербовую печать Кемеровского технологического института пищевой промышленности с 31 июля 1989 года считать недействительной.

## РЕКЛАМА

НАРАГАНДИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕН ДРУЖБЫ НАРОДОВ РУССКИЯ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМЕНИ К. С. СТАНИСЛАВСКОГО (в помещении театра драмы) ДМА. Начало в 19 час.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новая французская художественный фильм ВОЛЕЗЬ ЛЮБВИ, две серии (10, 12-40, 15-30, 18-10, 20-50). Фильм демонстрируется в одной программе с мультфильмом МЫШЬ МАЛЫЙ ЗАЛ. Художественный фильм КОРОТКОЕ ЗАМЫКАНИЕ (10, 12, 14, 16, 17-50, 19-40, 21-30).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Фильм-спектакль ТРЕТИЙ ПРИНЦ (10). Новый французский художественный фильм БОЛЕЗНЬ ЛЮБВИ, две серии (13, 15, 18, 20-40). Фильм демонстрируется в одной программе с мультфильмом ЗАЯЦ, КОТОРЫЙ ЛЮБИЛ ДАВАТЬ СОВЕТЫ.

«КОСМОС». Для детей. Киносборник мультфильмов МЫ С ШЕРЛОКОМ ХОЛИМСОМ (9, 15). ДЕТСТВО ВЕМБИ (11, 13). ЮНОСТЬ ВЕМБИ (10, 11-20, 12-50, 14-30). Художественные фильмы: ОЧИ ЧЕРНЫЕ, две серии (20-30). Фильм демонстрируется в одной программе с мультфильмами ЗАЯЦ, КОТОРЫЙ ЛЮБИЛ ДАВАТЬ СОВЕТЫ, КРЕПИШ ОРЕХ. Художественные фильмы: ВАЙ-ВАЙ, ВА-БАНК-И, ИЛИ ОТВЕТНЫЙ.

### ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН «ХИМИК»

ВНИМАНИЮ ЛЮБИТЕЛЕЙ ФУТБОЛА!  
**ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ**  
**14 АВГУСТА**  
Встречаются команды «КУЗБАСС» (г. Кемерово) — «КАЙРАТ» (г. Алма-Ата).

**17 АВГУСТА**  
Встречаются команды «КУЗБАСС» (г. Кемерово) — «ПАХТАКОР» (г. Ташкент).

Впервые состоится тираж спортивно-वेशевой лотереи. Начало в 19 час.  
Кассы работают с 11 часов.

К СВЕДЕНИЮ КЕМЕРОВЧАН!  
В связи с проведением на проспекте Шахтеров у Рудничного райисполкома и на ул. Радиканского работ по прокладке под проезжей частью дороги проходных каналов движимые трамвая маршрута № 4 с 9 час. 4 августа до 24 час. 6 августа — будет прекращено.

Движение маршрутных автобусов будет организовано следующим образом: 4 августа с 9 до 17 час. маршруты № 52, 127, 183 от ул. Терешковой по обьединной дороге, проспекту Шахтеров, ул. Ю. Смрнова, пер. Тульского, ул. Нахимова, и обратной стороне — по ул. Нахимова, пл. Шахтеров, проспекту Шахтеров, ул. Терешковой; № 58, 153, 157, 163, 179 — по ул. Нахимова.

Маршруты № 55, 56 с 4 по 6 августа, маршруты № 58, 153, 157, 163, 179 — проспект Шахтеров, ул. Ю. Смрнова с выходом на проспект Шахтеров у Рудничного райисполкома. Маршруты № 82, 127, 183 с 4 по 6 августа — от ул. Терешковой по обьединной дороге с выходом на проспект Шахтеров у горного техникума.

Предприятие тепловых сетей объединения «Облкомунэнерго».

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС» ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ  
главного бухгалтера (оклад 243 руб.), начальника АХО (оклад 140 руб.), завхоза (оклад 110 руб.), столяра, фотографа, режиссера, машинистов реальных машин, наладчика полиграфического оборудования, водителя категории «Б», печатника (тел.: 55-29-49, 53-93-60).  
Обращаться в отдел кадров, телефон 52-66-50.

КЕМЕРОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ЦЕНТР ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ, ПЕРЕВОЗЧЕНИЮ И ПРОФОРМАНТИЦИИ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ  
НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В КЕМЕРОВСКИЙ ДОМ МОДЕЛЕЙ бухгалтер материальной группы (оклад 140 руб.), главного бухгалтера — 230 руб., мастера производственного обучения — 150 руб., технолога — 150 руб., конструктора 2-я категория — 170 руб., штукатур-маляра — 200 руб., слесаря-ремонтника 4-6-го разрядов — 200 руб.

В экспериментальное производство — девушки, мечтающих одеваться красиво и модно, учениц швей (срок обучения три месяца, стипендия 50 рублей), швей 3-5-го разрядов (работа в две смены, предоставляется дополнительный отпуск за работу в вечерние смены), портных легкой и верхней одежды 4-6-го разрядов.

По итогам работы за год выплачиваются вознаграждения. После отработанных лет в размере месячного заработка.

Исполнительный уход на пенсию на льготных условиях — на пять лет раньше.

Доставка рабочих на служебном автобусе. Получение жилой площади в порядке очередности.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а; ул. Саргына, 40; проспект Ленинградский, 21а.

НА РАБОТУ В КЕМЕРОВСКОЕ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ УПРАВЛЕНИЕ ТРЕСТА — изоляторов по тепловой изоляции оборудования и трубопроводов. Оплата сдельно-премиальная. Водителя на грузовые машины.

По итогам работы за год, за выслугу лет, за выполнение задания выплачиваются вознаграждения. После отработанных лет в размере месячного заработка.

Исполнительный уход на пенсию на льготных условиях — на пять лет раньше.

Доставка рабочих на служебном автобусе. Получение жилой площади в порядке очередности.

Обращаться: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4; проспект Ленинградский, 21а; ул. Саргына, 40; ул. Севастопольская, 6.

Центральный районный комитет г. Кемерово выражает глубокое соболезнование родственникам заслуженному отделом горкома КПСС Козыбу В. В. в связи с безвременной кончиной его дочери

Жанны.

# ПО СТРАНАМ И КОНТИНЕНТАМ

## КРАСАВИЦЫ И ПОЛИТИКА

Канкун — молодой мексиканский курорт, успевший слезать с однодневной славой. Он абсолютно отвечает понятию «красное место». Прозрачная, бирюзовая лагуна Карибского моря, которую не увидишь даже в бассейне, выложенном голубой плиткой. Ослепительно белый песок пляжей, горячее солнце, буйная тропическая зелень. Роскошь природы восхищает. Почти 19 километров шикарных отелей, вытнувшихся сплошной линией вдоль берега, рестораны, кафе, дискотеки, магазины поражают дороговизной и разнообразием архитектуры.

Роскошь, сконцентрированная на небольшой площади, вызывает раздражение у человека изголодавшегося. Мрамор, стекло, иллюминация, разноцветные скульптуры, сады, бассейны с каскадами, официанты и портье, похожие на графов, — это отель «Кондеса», где, собственно, и происходит конкурс красоты. Здесь собралось тысячи красавиц, каждая из которых могла бы конкурировать с финалисткой. Не поляна они этого, видимо, поэтому, что могли себе позволить и претендовать остаться зрителями. Бюджетные билеты на финал конкурса стоили по 450 долларов. Разумеется, дам сопровождала богатые, очень богатые и бесконечно богатые кавалеры, которым по карману любые карпызы связи спутницы и собственные слабости. Огромные фойе древо зрителей залом искрилось миллионами золотых унций и бриллиантовых карат, развешенных по ушам, шеям, пальцам, платьям и галстукам.

Праздник «Мисс Универс» был затеян только и исключительно для людей состоя-

тельных. Все прочие, в том числе конкурсантки, журналисты, не говоря уже о музыкантах, модельерах, артистах фольклорного балега, рассматривались не более чем обслуживающий персонал, призванный обеспечить успех действа и развлечение блестящей публики. Естественно, к подобному нужно быть психологически готовым, иначе эта роскошь навалится, подомет, раздавит.

Не столь уж давно у нас обрушивались на конкурсы красоты с праведным гневом, пользуюсь случаем разоблачить лишний раз «их нравы». Сегодня мы ударились в другую крайность и начали выпекать отечественных «мисс» чуть ли не дюжинами. Наши «девичьи» — русский вариант английских «мисс» возлагают на головы кокетки, то бишь короны... И никто, кажется, толком не знает, что делать дальше. Ну не зубную же пасту и мыло им рекламировать! Расхвывают и безрекламы.

Для президента «Мисс Универс» корпорейшн мистера Майкла Кларка конкурс красоты — прежде всего бизнес. В нашем разговоре президент не пожелал назвать сумму доходов, получаемых компанией от организации ежегодных конкурсов. Уважая коммерческие тайны, я не стал настаивать, но, оглянувшись вокруг, понял, что измеряется он миллионами долларов. Однако главным прибыль «Мисс Универс» корпорейшн выживает не в короткие время праздника, а за долгие месяцы, когда королева красоты полностью вступает в свои права. Вернее, лишается их.

Выигравшая их конкурсу, говорит мистер Кларк, — девушка получает международное признание, много по-

## по Индонезии

### Уникальный памятник



Храм Боробудур — уникальный памятник средневекового индонезийского зодчества. Этот храм находится на острове Ява и построен в виде десятиуровневой пирамиды. Здесь можно обнаружить 50 статуи Будды и огромное количество рельефов изобразенный на тем из жизни Будды.

Для индонезийцев храм Боробудур является предметом национальной гордости и ценится учеными наравне с Парфеноном.

НА СНИМКЕ: Буддийский храм Боробудур. В воскресенье сюда устремляются тысячи индонезийцев, а также многочисленные туристы. Допрутся до скрытой под названием статуя Будды — значит стать счастливым, так гласит легенда. (ТАСС.)

ГЛАВНА. Здесь официально объявлено об аресте бывшего министра внутренних дел Кубы Гильермо Родригеса Хосе Абрантеса Фернандеса и группы других бывших сотрудников этого министерства. В сообщении, опубликованном в почтенной газете «Гранма», подчеркивается, что в процессе прояснения сейчас перемены в руководстве МВД появились очевидные свидетельства серьезных нарушений и нарушения законов, основная ответственность за которые лежит на высшем руководстве данного министерства.

ПАРИЖ. На Международной конференции по Камбодже возобновилось пленарное заседание. После прекращения объявления о закрытии дверей, объявляется вопрос о создании новой комиссии для рассмотрения претензий после отъезда министров иностранных дел продолжит поиск путей урегулирования ситуации в Камбодже, в который делегации выдвинутых отдаленных стран.

ПАРИЖ. Неформальное консультирование участников форума, в ходе которого формируется позиция по Камбодже, в котором оказались изза непри-

миримой позиции «красных кхмеров». Организаторы генерала наиболее благоприятные в 1975-1978 годах, в частности, отклоняют кандидатуры на председателя рабочих комитетов, не согласны с инициативой ООН и Канады о нападении в Камбоджу техникой миссии для изучения положения на месте.

Эта первая встреча между официальными представителями двух стран после десятилетия войны в Индонезии, в результате которых Соединенные Штаты приняли решение заморозить двусторонний обмен визитами на высшем уровне. В связи с этим Джи Бэйкер специально уточнил, что состоявшаяся встреча не от-

носится и категории подобных контактов, так как оба министра принимают участие в международной конференции по Камбодже.

ВАШИНГТОН. На 66 процентов по сравнению с предыдущим годом увеличился объем торговли между США и Индонезией в развивающихся странах в 1988 году, сообщила газета «Нью-Йорк таймс».

В 1988 году в страны третьего мира было продано различного рода американских вооружений на сумму 9,2 млрд. долларов. Таким образом, доля США в общем объеме экспорта вооружений с развивающимися странами составила 31 проц, и это несмотря на тот факт, что сам этот объем в прошлом году сократился с 37,7 млрд. долларов до 29,7 млрд. и достиг, таким образом, наименьшего уровня с 1983 года.

Главным рынком сбыта оружия по-прежнему остаются страны Ближнего Востока, на долю которых приходится около двух третей всего объема поставок.

## ТелеАИН ТАСС

М. БЕЛЯТ,  
соб. корр. АПН.

Канкун — Мехико.

читатель продолжает разговор

# ПРОЙДИ К ИСТОКАМ

Не всегда надо разрушать все до основания, чтобы построить что-то свое. Загляни прежде в запастики, куда твои предшественники складывали плоды мучений и дум своих, пройди к истоку. Может, только и потребуется от тебя, что по-умному распорядиться уже созданным. Межнациональные отношения без преемственности, учета исторического опыта строить нельзя

За свою долгую жизнь много раз приходилось в разных ситуациях сталкиваться и с армянами, и с белорусами, и с грузинами, и с евреями, и с немцами. И говорию искренне, что более добрых отношений к нам, русским, чем отношения шорцев, я за сорок лет жизни и работы с ними не встречал.

Прошло около двух десятилетий, как исполком Кемеровского областного Совета народных депутатов было принято решение об оказании помощи в укреплении и развитии социально-экономического строя города Таштагола и его пригородов, где в то время еще находилось около ста шестидесяти рабочих поселков и сельских населенных пунктов. Аналогичные решения облизисполком за эти годы дублировал еще трижды, но ни одно выполнено не было. А из бумагов мостов не построено, нужды бревна.

Произошло летом 1766 года. Ученые ни словом не обмолвились, почему ровно 233 года назад мудрые шорцы пошли с просьбой о покровительстве, защите от любителей чужого добра за 4000 верст к русскому правительству, а не за 400 верст — в Китай, Монголию или еще куда-нибудь. Известно, что просьба холдогов русским самодержавным не была удовлетворена. Небольшой народ был зашнурован от физического истребления более сильными и агрессивными племенами.

Вот я и хотел бы напомнить читающему ныне национальные попоры заместителю областного комитета Г. В. Корникому о том, как жестоко были лишены дети шорской народности той помощи, которую им высказывалось советское правительство. А теперь сетуем со вздохом: национальные мол, вопросы, копейки годами. Кто же их копил?

Надо признать, что единства в группе не было. Одни упорно настаивали: учить детей шорского народа на родном языке, другие утверждали, что без русского языка хода молодежи в большую жизнь не будет. Следовало искать приемлемый путь для пользы детей, а не для удовлетворения национальных амбиций.

Подказал практический путь к облегчению усвоения русского языка и сохранению родного старей, мужественный педагог Ю. П. Богданов, заброшенный злым поком в Шорю из Москвы. Именно он в конце 50-х годов на августовской конференции учителей Таштагола выступил с обстоятельным докладом о подготовке детей коренных жителей в первый класс. Идея, высказанная в его докладе, была поддержана в райкоме и райисполкоме, а по просьбе учителей Ю. П. Богданова сложилась работа с действительными и педагогическими работниками опубликована в районной газете «Красная Шория». Но на общественных началах такую сложную и трудную работу если и начали, то лишь единицы. Нужны были специальные подготовительные классы, а на их содержание — деньги. А этот вопрос мог решиться в кабинетах высших районных и даже областных.

На одном из совещаний в 1950 году робко, тихо (громко и официально говорить тогда о национальном вопросе было небезопасно) нас поддержали некоторые учителя Чилиус-Анзасской, Усть-Кабырзинской, Камазской и Шортангуйской школ. Теперь наз проблемой 35 овлаженных русским и сохранения родного языка работала целая группа. С 1953-54 учебного года особенно активно и, надо сказать, творчески работали Юрий Павлович Богданов, Николай Васильевич Акушakov, Михаил Александрович Малыев, Максим Луквич Суточков, Федор Степанович Чисняков, Прокопий Еремеевич Иангешев. Федор Васильевич Торгумашев, Академий Васильевич Крыловцев. Большую помощь периодический оказывал нам Павел Иванович Плывашевский, доктор филологических наук, профессор Кемеровского университета. Он в те годы работал преподавателем русского языка и литературы в таштагольской средней школе № 93.

Вот я и хотел бы напомнить читающему ныне национальные попоры заместителю областного комитета Г. В. Корникому о том, как жестоко были лишены дети шорской народности той помощи, которую им высказывалось советское правительство. А теперь сетуем со вздохом: национальные мол, вопросы, копейки годами. Кто же их копил?



г. Кемерово. Фото А. Влотницкого.

## «Авто-89» Победители известны

Подведены итоги областного конкурса знатоков правил дорожного движения «Авто-89», организованного управлением ГАИ УВД облизполкома совместно с газетой «Кузбасс»

В конкурсе приняли участие свыше трех тысяч кузбассовцев, показавших знания правил дорожного движения. Однако, учитывая то обстоятельство, что никому из участников ошелоко избежать не удалось, жюри конкурса постановило первую премию не присуждать. Две вторые премии присуждены лаборанту Новокузнецкого завода дорожных В. И. Аверину и старшему научному сотруднику Института в областном центре А. И. Граччику. Им будут вручены дипломы и автомобильные радиоприемники. Третьи премии присуждены В. Т. Смычкову, писателю, С. Кемерово, В. С. Сестровскому, инженеру-конструктору ЦПО «Судоснабцентр» И. И. Нетриченко, специалистом дорожного дела С. С. Шорынову. Им будут вручены дипломы и фотоаппараты.

Жюри конкурса, г. Кемерово.



г. Кемерово. Фото А. Влотницкого.

## ЗА КУЛИСАМИ.

издано в Кемерове

# КАК ХОРОША ЗЕМЛЯ РОДНАЯ!

В творческой жизни поэта Михаила Небогатова ярчайшим годам стал самым урожайным. В московском издательстве «Современник» увидела свет книга избранных стихотворений «Перелетка», а в Кемерове вышел сборник «Вечерние огни».

Содержание ночной книги — это воспоминание о детстве и юности, о дорогах горы и размышления о истерическом пути. Читатель, как всегда, порадуется умению поэта на редкость точно выразить различные состояния человеческой души и природы, в чем-то даже навыворот взгляд на мир лирического героя. Крепло слово писателя: «Ни мысли нет, ни чувства нет такого, чтоб не сумело выразить их слово».

Сборник можно разделить на три раздела: детские годы, фронтовые дороги и стихи о родной природе. Уместно бы сопроводить книгу словами так любимого Небогатова: «Спасибо, земля родная, спасибо, мой отчий дом, за все, что от жизни знаю, что в сердце ношу совсем».

Небогатов принадлежит к поколению фронтовиков, и в книге законмерно до 40 страниц посвящено воспоминаниям о войне. Он знает о ней не понаслышке, сам в начале был рядовым, а затем офицером, командовал взводом ПТР.

О войне написано много. И все-таки в непосредственном участии событий всегда есть еще в запасе что сказать. Например, в стихотворении «Я видел раз воздушный бой как по-своему о взаимовыручке: наш летчик кружит над своим товарищем и не дает фашистским стервятникам расстрелять советского пилота, который спускался на парашюте».

В стихотворении «Он был на фронте все четыре года трогательно и правдиво рассказывает о женской верности. Привожу это стихотворение полностью:

Он был на фронте все четыре года своего. Жена-солдатка в ящике хранит комод. Храпится кепку старую его. Когда тоска-особенно Она, чтоб удержать себя от слез, Ту кепку доставала и выхлала Родимый запах пота и волос.

Душа, омыщенная военными испытаниями, не терпит даже мелкой фальши, даже малюго отступления от истины. Михаил Небогатов много лет был настоятелем кемеровского поэта-самородка Виктора Баянова. Вот что гово-

рил, Баянов в своем старейшем товарище по перу: «Михаил Небогатов — поэт своеобразный. Стих его открытый, предельно простой, требующий от поэта большого труда для сохранения в нем поэтического напряжения».

Подтверждением этих слов служат творчество Михаила Небогатова — человека, влюбленного в свой край, ему могла каждая черточка, любая мелочь. Он приглашает нас полюбоваться клеверным полем, лугом, речкой, лесом. И это не отвлеченная природа! Михаил Александрович наполнял стихи собственными впечатлениями, впечатлениями. Для него природа не просто объект созерцания, а живой мир, который отзывается на боль и нуждается в защите: «И что звалось красивой-тайгой, теперь зовут строительной пошлашкой».

Вот строки из другого произведения:

Шел человек полями и лесами. Смотрел на мир влюбленным глазами. Как хороша земля его родная.

И в зимний день, и в день цветущий мая, Как в этом мире радости дышат.

«За сорок пять лет творческой деятельности Небогатова увидели свет его сборники «Солнечные дни» (1952 г.), «На берегах Томи» (1953 г.), «Оним друзьям» (1957 г.), «Оним землякам» (1957 г.), «Лирика» (1961 г.), «Родные проселки» (1963 г.), «Майский снег» (1965 г.), «Свет в окне» (1969 г.), «Спасибо сентябрю» (1972 г.), «Земля поклялась» (1976 г.), «Земля — моя добра» (1984 г.), «Вечерние огни» (1989 г.). Все тридцать книжек вышли в издательстве областного издательства. К этому следует добавить избранные стихотворения, которые вошли в 10-тысячный том в московском издательстве «Современник».

Стихи Небогатова печатаются в журналах «Наш современник», «Сибирские огни», альманахе «Литературный Кузбасс», во многих коллективных сборниках, центральных газетах «Труд», «Комсомолец Кузбасса» и «Комсомолец Кузбасса», в журналах «Крестьянка», «Советский шахтер».

Ко всему сказанному надо добавить, что Михаил Небогатов много сил и энергии отдавал начинающим литераторам, их лучшие сочинения рекомендует для публикации в областных изданиях. В молодежной газете «Комсомолец Кузбасса» вел постоянный раздел «Литературная мастерская». И продолжает успешно заниматься главным делом своей жизни — пишет стихи.

Ф. ДЕМИН.

Вот я и хотел бы напомнить читающему ныне национальные попоры заместителю областного комитета Г. В. Корникому о том, как жестоко были лишены дети шорской народности той помощи, которую им высказывалось советское правительство. А теперь сетуем со вздохом: национальные мол, вопросы, копейки годами. Кто же их копил?

## Жюри конкурса, г. Кемерово.

## что с минералкой?

# Снова препоны

С розливом минеральной воды «Борисовская» связано много проблем. О некоторых из них «Кузбасс» писал не раз. Но мы не ожидали, что главным противником окажется областной совет по управлению курортами профсоюзом. Хотя именно эта организация должна стоять на страже здоровья купающихся и быть кровью заинтересованной в реализации вышеуказанной идеи.

Помощь в области бухгалтерского учета и экономики запросил 15 процентов отчислений. Почему именно 15? Да потому, что такой районный коэффициент. Непопятно, почему он взят за основу расчета. Но совет пошел дальше. Он захотел своими силами проводить и учет финансово-хозяйственной деятельности кооператива. Но Закон СССР о кооперации предусматривает полную хозяйственную самостоятельность кооператива. Выходит, орган профсоюза хочет за чужой счет поправить свои дела.

Пришлось напомнить товарищам о правах и обязанностях кооператива, информировать об отчислениях государства в пяти процентах от доходов (а с 1 июля — 25 процентов). К тому же известно: земля, недр, вода и воздух есть общее достояние народа. А здоровье людей для профсоюзов должно быть на первом плане.

Пришли, на мой взгляд, к верному решению. Мы выплачиваем совету калькуляционную стоимость одного декалитра воды плюс десять процентов надбавки. Исходя из этого и был составлен проект договора. Прошло больше месяца. За это время многие технические проблемы удалось решить. Например, в районе швейной фабрики открылся павильон для продажи воды населению. Завезено необходимое оборудование, установлены различные автоматизмы. Сделано все, чтобы жители города уже сегодня не дожидаясь поступления воды в бутылках, могли ее приобретать в собственную тару.

В. ЗАХАРОВ, председатель КНПО «Орбита».

## присшествия

# ОТ ПОГОНИ НЕ УШЛИ

Средь бела дня двое неизвестных совершили грабеж в Марининске, вырвав у женщины сумку, в которой лежало триста рублей. На территории присады издалека бурлит, чтобы получить автомобиль. Налетчики воспользовались ее неосторожностью и скрылись в неизвестном направлении на легковом автомобиле.

Это сообщение мигром облетело по району все книжки патрульных автомобилей ГАИ. Получили сообщение и инспектора дорожно-патрульной службы ГАИ Г. В. Волков и А. В. Скворцов.

Инспектора правильно оценили обстановку, перекрывали наиболее вероятный путь продвижения преступников и не проросли. Вскоре на обочине дороги, ведущей к шахте «Буровская», оказались инспекторы остановившие водителя «Жигулей» — отстранили, а только прибавляя скорость. Сомнений не было: это не были те преступники.

В затянувшемся диалоге обозначились по крайней мере два вопроса. Во-первых, почему передается на баланс народное достояние такой организации, которая не может и хочет использовать богатства недр? Во-вторых, почему не передать эти богатства в распоряжение местных органов народной власти — Крайневскому райисполкому и Борисовскому сельсовету? Это было бы и своевременно и современно.

А пока дело стоит.

В. ЗАХАРОВ, председатель КНПО «Орбита».

## новости

# БУЛЬДОЗЕР... НАПРОКАТ

В том пункте проката, что открыт в Вейшевском районе Ульяновской области, можно взять во временное пользование... «КамАЗ» с прицепом, различные погрузчики и другую технику.

В колхозе или совхозе такие дорогостоящие механизмы используются нечасто, поэтому иметь их одному хозяйству невыгодно. А вот веза время — другое дело. Так что спрос на них практически круглый год.

Большой популярностью пользуется новая служба и у населения. Подвезти дров, вспахать участок — тут без техники не обойтись. Устраняют обе стороны и расценки: час работы бульдозера, например, стоит около шести рублей. Уже сейчас очевидна эффективность новой службы, созданной на базе гаража агропромпред.

Об оригинальном сервисе рассказывает в павильоне «Обслуживание сельхозозьязного производства».

Ю. ПЕТРОВ, (ВДНХ КУЗБАСС).

## но погода

# погода

Центр по гидрометеорологии сообщает: 3 августа днем по области будет малооблачно. Вечер переменный. В 19 часов — 23 мм. Температура 22—23, местами по югу до 32 градуса. Облачность 40. Ветер южный, усиливается к ночи. Видимость хорошая.

И в зимний день, и в день цветущий мая, Как в этом мире радости дышат.

«За сорок пять лет творческой деятельности Небогатова увидели свет его сборники «Солнечные дни» (1952 г.), «На берегах Томи» (1953 г.), «Оним друзьям» (1957 г.), «Оним землякам» (1957 г.), «Лирика» (1961 г.), «Родные проселки» (1963 г.), «Майский снег» (1965 г.), «Свет в окне» (1969 г.), «Спасибо сентябрю» (1972 г.), «Земля поклялась» (1976 г.), «Земля — моя добра» (1984 г.), «Вечерние огни» (1989 г.). Все тридцать книжек вышли в издательстве областного издательства. К этому следует добавить избранные стихотворения, которые вошли в 10-тысячный том в московском издательстве «Современник».

Стихи Небогатова печатаются в журналах «Наш современник», «Сибирские огни», альманахе «Литературный Кузбасс», во многих коллективных сборниках, центральных газетах «Труд», «Комсомолец Кузбасса» и «Комсомолец Кузбасса», в журналах «Крестьянка», «Советский шахтер».

Ко всему сказанному надо добавить, что Михаил Небогатов много сил и энергии отдавал начинающим литераторам, их лучшие сочинения рекомендует для публикации в областных изданиях. В молодежной газете «Комсомолец Кузбасса» вел постоянный раздел «Литературная мастерская». И продолжает успешно заниматься главным делом своей жизни — пишет стихи.

Ф. ДЕМИН.

## телеграм ТАСС

КНИШИНЕВ, 2. Актуальные новости исторического прошлого Молдавии, волнующие широкий общественный резонанс, обсудили участники первого заседания телевидционного политического дискуссионного клуба «Диалог». Трибуна для широкого обмена мнениями в рамках эфирной презентации республиканского телевидения. Первая передача была посвящена 49-й годовщине образования Молдавии. Обсуждение завершилось 2 августа. На заседании клуба, кроме проблем истории, предполагается рассматривать вопросы культуры, языка, мигранции. В теледискуссии примут участие журналисты, общественники, экономисты, деятели культуры, партийные и советские работники.

3 августа
PROGRAMMA
Передачи ЦТ.
8.30 «120 минут».
8.35 «Идеальный музыка».
8.40 «Садония» Художественный фильм.
11.00—12.15 А. П. Суворов. «Доколе буду жив...».
Перерыв до 15.30
15.30 «Из глубин веков».
16.00 Фильм — детям. «Ура! У нас вилки!».
17.10 «Антопорт». Рудольф Хачатурян. Премьера документального телефильма.
17.40 «До шестнадцати и старше».
18.25 Мультфильм.
18.45 Сегодня в мире.
18.00 «Сенация». Фильм-концерт.
19.30 Мультфильм для взрослых.
19.45 «Познания».
21.00 Время.
21.35 Звездный испанский оперы. М. Кабале.
22.30 Сегодня в мире.
22.45 «Мирские страсти». Русское искусство в Англии.

II PROGRAMMA
Передачи ЦТ.
8.00 Утренняя гимнастика.
8.15 «Я летаю на собственных крыльях». Научно-популярный фильм.
8.45 «Искусство звука всех времен». Фильм-концерт.
9.30 Испанский язык. 1-й год обучения.
10.00 «Дела с нами, дела, как им. Дела, лучше нас». Передача из ГДР.
11.00 Новости.
11.10 Испанский язык. 2-й год обучения.
11.40 «Четыре тангиста и собака». Художественный телефильм. 2-я серия.
11.55 «Где мы — там граница». Мультфильм.
12.35 «Опасный поворот». Художественный телефильм. 2-я серия.
13.50 «Учимся вместе». Документальный телефильм.
14.20—14.55 «Пот Адам Халидов». Фильм-концерт. Прерыв до 17.00.
17.00 Новости.
17.10 «Опасный поворот». 3-я серия.
КЕМЕРОВО.
18.20 Наша почта.
19.15 Кузбасс. День за днем.
Передачи ЦТ.
19.45 Спешной ночи, малыши! На сессии Верховного Совета СССР.
21.00 Время.
21.35 «Опасный поворот». Художественный телефильм. 3-я серия.
22.45 Велоспорт. Чемпионат СССР.
23.15—23.30 Новости.

III PROGRAMMA
Передачи ЦТ.
18.20 Реклама. Азербайджанской ССР. «Шах Мертвиль». Фильм «Взнос». Или Вег на свете.
18.45 «Европейской ночи, малыши! КЕМЕРОВО».
20.00 И 45-летие театра оперы Кузбасса. Концерт «Вечер». Второе отделение.
21.00—21.20 «Хранитель». Из цикла «Воспоминания». Орбел. Документальный фильм.

4 августа
6.40 Программа передач. 6.43 Новости Кузбасса.
6.58 — 7.30 Радиопроект. Программа «Полдень, ты же». 7.58 — 8.25 Обзор газеты «Кузбасс». 8.25 Письма для граждан. 8.30 «Судья в горах». 18.15 «Полчаса с нами» (повторно). 18.43 Новости Кузбасса. 19.10 «Воспоминания». Передача на 5 августа. 19.15 «Поэтические строки». Новые стихи и проза поэтов. Решение по программе «Маяк». 20.00 Концерт артистов зарубежной эстрады.

Зам. редактора
А. В. СЕМЕНОВ.
Адрес редакции:
650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28.
Справки по редакции:
52-32-74.
Справки по письмам:
52-03-22.
Телефоны приемной редактора — 52-32-74, заместителя редактора — 52-36-82, 52-32-00, ответственного секретаря — 52-33-39, 52-33-36, 52-33-35, 52-33-34, 52-33-33, 52-33-32, 52-33-31, 52-33-30, 52-33-29, 52-33-28, 52-33-27, 52-33-26, 52-33-25, 52-33-24, 52-33-23, 52-33-22, 52-33-21, 52-33-20, 52-33-19, 52-33-18, 52-33-17, 52-33-16, 52-33-15, 52-33-14, 52-33-13, 52-33-12, 52-33-11, 52-33-10, 52-33-09, 52-33-08, 52-33-07, 52-33-06, 52-33-05, 52-33-04, 52-33-03, 52-33-02, 52-33-01.
Собственные корреспонденты: в Велос — 2-24-26, Мариинские — 2-31-20, Промышленности — 3-30-30, Ленинские — Кузнецким — 2-58-24.
Число выходящих в год — 260 тис. экз. Объем 2 п. л. Печать высокая.
ИНДЕКС 51901
ОП 01558, Заказ № 178.